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ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση : Χαρ. Τρικούπη 6-10 ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Ταχ. Κώδικας : 106 79 Αθήνα Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Πληροφορίες : Χ. Κυρλιγκίτση Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ
Τηλέφωνο : 213 133 9776
e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Πάρις Κουκουλόπουλος

(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1663/19.11.2024 ερώτηση

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 1663/19.11.2024 ερώτησης, που κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Πάρις Κουκουλόπουλος, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τον Κανονισμού (ΕΕ) 2021/523 της 24ης Μαρτίου 2021 για τη θέσπιση 
του Προγράμματος InvestEU και την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1017, 
το Ταμείο InvestEU λειτουργεί μέσω τεσσάρων σκελών πολιτικής (βιώσιμες υποδομές, 
έρευνα - καινοτομία – ψηφιοποίηση, ΜΜΕ, κοινωνικές επενδύσεις και δεξιότητες), τα 
οποία αντιμετωπίζουν τις αδυναμίες της αγοράς ή τις καταστάσεις μη ικανοποιητικής 
αξιοποίησης επενδύσεων στο πλαίσιο του ειδικού πεδίου εφαρμογής τους.

Επιπλέον, σε όλα τα σκέλη πολιτικής του Προγράμματος InvestEU θεσπίζεται οριζόντια 
Καθεστώς Δίκαιης Μετάβασης, το οποίο χρηματοδοτεί ιδιωτικές επενδύσεις που 
αντιμετωπίζουν τις κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις που 
απορρέουν από τη διαδικασία της ενεργειακής μετάβασης. Οι εν λόγω επενδύσεις 
μπορούν να υλοποιηθούν σε περιοχές οι οποίες προσδιορίζονται / περιλαμβάνονται σε 
εγκεκριμένο Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης (ΕΣΔΙΜ), σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις του 
Κανονισμού για το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης.

Η διαχείριση του Καθεστώτος Δίκαιης Μετάβασης του προγράμματος InvestEU 
αποτελεί αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το πρόγραμμα συνίσταται σε 
εγγύηση της ΕΕ που παρέχεται στους εταίρους υλοποίησης και αφορά κυρίως σε 
ιδιωτικούς φορείς. Βασικός εταίρος είναι η ΕΤΕπ και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή της έχει 
διαθέσει το 75% του μηχανισμού.
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Μέχρι σήμερα η δυνατότητα αξιοποίησης των πόρων του Πυλώνα ΙΙ από τις ελληνικές 
ιδιωτικές επιχειρήσεις γίνεται μέσω της ΕΤΕπ και των επιλέξιμων ενδιάμεσων 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που συνεργάζονται με την ΕΤΕπ. 

Με βάση τα παραπάνω, καθίσταται σαφές ότι η Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης δεν έχει καμία εμπλοκή στη διαδικασία υλοποίησης του Καθεστώτος Δίκαιης 
Μετάβασης στο πλαίσιο του Προγράμματος InvestEU.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & OIKONOMIΚΩΝ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ
(ΔΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ)  

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την με αριθ. πρωτ. 1697/747/20.11.2024 Ερώτηση και ΑΚΕ. 

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 1697/747/20.11.2024 ερώτησης σε συνδυασμό με ΑΚΕ,  που 
κατέθεσε ο ανωτέρω Βουλευτής, σας κοινοποιούμε  την με Α.Π. 119601 ΕΞ 2024/29.11.2024 
απάντηση της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης. 

Ο  ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΕΘΝΙΚΗΣ    
OIKONOMIΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

                                                                                                ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: Ένα (1) έγγραφο.  

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή 
3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού

mailto:yp.synt.grammateia@minfin.gr


[1]

Θέμα:  Απάντηση στην υπ’ αρ. 1697/20.11.2024 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σχετ.:  Ερώτηση με αρ. 1697/20.11.2024 με θέμα: «Αξιοποίηση για τη Δυτική Μακεδονία του 3ου 
Πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (Ειδική Δανειοδότηση του 
Δημόσιου Τομέα - PSLF)»

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον εν θέματι 
αναφερόμενο βουλευτή, αναφορικά με την αξιοποίηση του τρίτου πυλώνα (Π ΙΙΙ) του Μηχανισμού 
Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ) για τη Δυτική Μακεδονία, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

 Το γενικό πλαίσιο εφαρμογής του Πυλώνα 3 συνοψίζεται ως εξής:

Ο Δανειακός μηχανισμός του δημόσιου τομέα [Public Service Loan Forgiveness (PSLF)], 
αποτελεί τον 3ο Πυλώνα (Π ΙΙΙ) του Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ) για την 
κινητοποίηση πρόσθετων επενδύσεων στις περιφέρειες και τους τομείς που επηρεάζονται 
περισσότερο από τη μετάβαση. 

Λειτουργεί συμπληρωματικά με τους δύο άλλους Πυλώνες του ΜΔΜ (Πυλώνας Ι Ταμείο 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, Πυλώνας ΙΙ Καθεστώτος Δίκαιης Μετάβασης στο πλαίσιο 
του Προγράμματος InvestEU) και αποσκοπεί στη στήριξη των επενδύσεων των οντοτήτων του 
δημόσιου τομέα, διευκολύνοντας τη χρηματοδότηση έργων που δεν παράγουν επαρκείς ροές 
ιδίων εσόδων ώστε να καλύπτουν το επενδυτικό τους κόστος στις περιοχές που 
προσδιορίζονται στα Εδαφικά Σχέδια Δίκαιης Μετάβασης (ΕΣΔΙΜ).

Το χρηματοδοτικό κονδύλιο του Πυλώνα ΙΙΙ, έχει δύο συνιστώσες, δάνειο και επιχορήγηση, τα 
οποία σωρευτικά δεν υπερβαίνουν σε καμία περίπτωση το 90% του συνολικού κόστους ενός 
ενισχυόμενου έργου. 

Η συνιστώσα δανείου παρέχεται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) σύμφωνα με 
τους δικούς της κανόνες, πολιτικές και διαδικασίες δανεισμού.

Η συνιστώσα επιχορήγησης, εκτελείται από την Επιτροπή (CINEA) στο πλαίσιο της άμεσης 
διαχείρισης. Δίνεται σε έργα που έχουν λάβει δάνειο και παρέχει κίνητρα στους φορείς 
υλοποίησης έργων ώστε να συμμετέχουν και να συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων του 
Πυλώνα ΙΙΙ, με αποδοτικό τρόπο σε σχέση με το μέγεθος του δανείου. 

Το ποσό της επιχορήγησης κυμαίνεται από 15% έως 25% (25% για έργα σε εδάφη λιγότερο 

   ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΚΑΙΗΣ 
   ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ 

       ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗ

Ταχ. Δ/νση : Μητροπόλεως 43-45 (1ος όροφος) 
Τ.Κ. : 105 56, Αθήνα
Πληροφορίες : Γραφείο Διοικητή
Τηλ. : 2160046147
Email : dioikitis.dam@minfin.gr

ΠΡΟΣ: 

Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών
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ανεπτυγμένων περιφερειών), του δανείου.

Οι πόροι επιχορήγησης προ-κατανεμήθηκαν σε εθνικά μερίδια, πράξη που ισχύει έως 
31.12.2025 και λαμβάνονται από τα κράτη - μέλη κατόπιν σχετικής αίτησης. Στη συνέχεια η 
Επιτροπή κατανέμει τους πόρους σε ανταγωνιστική βάση μέσω σχετικών ανοιχτών 
προσκλήσεων. 

Τον Ιούνιο 2021 υπεγράφη Μνημόνιο Συνεργασίας (MoU) μεταξύ του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και της ΕΤΕπ, που όριζε το πλαίσιο υποστήριξης του Πυλώνα ΙΙΙ στη 
χώρα μας, για να υποστηριχθεί σταδιακά δανειακή στήριξη επενδυτικών σχεδίων στις περιοχές 
μετάβασης της τάξης των 325-350 εκατ. € (ποσό που συμπληρώνει τους προβλεπόμενους 
διαθέσιμους πόρους επιχορήγησης για τη χώρα μας ύψους 63 εκατ. €), στους τομείς της 
καθαρής ενέργειας, της πράσινης κινητικότητας, της ενεργειακής απόδοσης των υποδομών, 
της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού καθώς και στην παροχή συμβουλευτικών 
υπηρεσιών για την προετοιμασία και βοήθεια υλοποίησης των έργων αυτών.

Σύμφωνα με το πλαίσιο εφαρμογής, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η ΕΤΕπ είναι οι μόνες οντότητες 
που δικαιούνται να αξιολογήσουν τις προτάσεις που υποβάλλονται στο πλαίσιο του Δανειακού 
μηχανισμού του δημόσιου τομέα.

Η ΕΤΕπ και οι Δικαιούχοι Φορείς αξιολογούνται σε σχέση με το επίπεδο υλοποίησης του 
Μηχανισμού, στη βάση συγκεκριμένων δεικτών απόδοσης. 

Στην περίπτωση της χώρας μας, η δανειακή σύμβαση με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
εκ μέρους της Ελληνικής Κυβέρνησης, εγκρίνεται και υπογράφεται από την Ελληνική 
Κυβέρνηση, συγκεκριμένα το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Συνεπώς, 
υπόχρεη για την εξυπηρέτηση του δανειακού σκέλους του προϋπολογισμού των έργων των 
δημόσιων φορέων καθίσταται η Ελληνική Κυβέρνηση.

 Ως προς το Ερώτημα 4, που άπτεται των αρμοδιοτήτων της ΕΥ ΔΑΜ και τις ενέργειες που έχουν 
πραγματοποιηθεί για την προώθηση και διασφάλιση της βέλτιστης και μέγιστης αξιοποίησης 
των πόρων του πυλώνα ΙΙΙ ΜΔΜ προς όφελος των κατοίκων όλων των περιοχών της χώρας που 
από τη μετάβαση προς την κλιματική ουδετερότητα, σας ενημερώνουμε ότι: 

Η Ειδική Υπηρεσία ΔΑΜ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της που απορρέουν από το Ν. 
4872/2021, εισηγείται προς τον αρμόδιο Υπουργό για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, πριν 
την υπογραφή εκ μέρους της Ελληνικής Κυβέρνησης δανειακής σύμβασης με την ΕΤΕπ στο 
πλαίσιο του ΠΙΙΙ του ΜΔΜ.

Προκειμένου η Υπηρεσία να ανταποκριθεί σε αυτό το ρόλο, αλλά και για την ουσιαστικότερη 
και συντονισμένη υποστήριξή της προς τους ενδιαφερόμενους δημόσιους φορείς, έχει 
διαμορφωθεί στο πλαίσιο σχετικού έργου τεχνικής βοήθειας1 με χρηματοδότηση από την DG 
Reform, ένα ειδικό σύστημα διακυβέρνησης / ροής διαδικασιών, το οποίο και πρόκειται να 
προταθεί προς υιοθέτηση στην Κυβερνητική Επιτροπή Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης.

Σύμφωνα με αυτό το σύστημα, η Ειδική Υπηρεσία θα συνεργάζεται με τις αρμόδιες Υπηρεσίες 
των ενδιαφερόμενων δημοσίων Οργανισμών, στη διαμόρφωση των επενδυτικών σχεδίων που 
θα υποβάλλουν προς αξιολόγηση στην ΕΤΕπ και της Ευρ. Επιτροπής, προκειμένου τα 
περιλαμβάνονται έργα με αναπτυξιακό χαρακτήρα που συνάδουν και εκπληρώνουν τους 
στρατηγικούς του εθνικού σχεδιασμού για τις περιοχές της δίκαιης μετάβασης. 

Το σύστημα που έχει διαμορφωθεί περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια:

1 REFORM/SC2022/149- Υποστήριξη της Δίκαιης Μετάβασης στην Ελλάδα- Ares (2022)5756913.



[3]

1. Αναγνώριση και προετοιμασία επενδυτικού σχεδίου και συλλογή υλικού

2. Διερεύνηση εναλλακτικών δυνατοτήτων χρηματοδότησης

3. Εξέταση και προτεραιοποίηση των προτεινόμενων έργων του επενδυτικού σχεδίου

4. Εξέταση της δυνατότητας συνεργασιών, όπου απαιτείται 

5. Οριστικοποίηση επενδυτικού σχεδίου και γνωμοδότηση Αρμόδιου για θέματα ΔΑΜ 
Υπουργού

Επίσης έχουν πραγματοποιηθεί ενημερωτικές συναντήσεις – εκπαιδεύσεις με τη συμμετοχή 
και της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής και Αστικής πολιτικής της Επιτροπής, DG Regio και 
στελεχών της ΕΤΕπ, σε ευρύτατο φάσμα δημοσίων Φορέων (Υπηρεσίες Περιφερειών, Δήμων, 
συναρμόδιων σε θέματα δίκαιης μετάβασης Υπουργείων), οι οποίοι θα μπορούσαν να 
αιτηθούν σχετικής υποστήριξης από τον Πυλώνα ΙΙΙ με στόχο την λεπτομερή ενημέρωση του 
πλαισίου υλοποίησης του Πυλώνα ΙΙΙ του Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης και των 
δυνατοτήτων αξιοποίησης των παρεχόμενων πόρων καθώς και την ανάπτυξη της ικανότητάς 
τους για την επιτυχή υλοποίηση, παρακολούθηση και συντονισμό των έργων.

 Σε σχέση με τα υπόλοιπα Ερωτήματα, αρμόδια να σας απαντήσει είναι η Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας.  

Με εκτίμηση
Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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